

Posudek vedoucí práce

Failová Andrea: *Podoby paměti socialismu v České republice*

Bakalářská práce Andrey Failové se zabývá interpretací vzpomínek seniorů týkajících se života před rokem 1989. Cílem výzkumu bylo zachytit obraz paměti seniorů a jejich interpretaci života za socialismu. Studentka si přitom položila následující výzkumné otázky: *Jaký pohled si vytváří senioři na socialismus/komunismus? Jakým způsobem senioři interpretují socialismus/komunismus jako politický systém? Jakým způsobem senioři interpretují svůj život za socialismu/komunismu?* (str. 15) Výzkumné otázky považuji za dobře promyšlené a formulované. Metodologie je v práci dobře popsána. Vzhledem k tomu, že vzpomínání na dobu komunismu/socialismu závisí také na vzdělání, členství v KSČ, náboženských představách, sociální třídě apod., je důležité také to, že si studentka našla určitý klíč k výběru svých hlavních tří respondentů - všichni pracovali v továrnách na Pardubicku a nikdo z nich nebyl v KSČ. Výběr respondentů by jistě mohl být v práci přesvědčivěji vysvětlen, je ale zřejmé, že dává určitou logiku.

Struktura práce je přehledná. Potřeba je ocenit teoretické zakotvení práce. Andrea Failová velmi svědomitě načetla odbornou literaturu týkající se konceptu kolektivní paměti, a přestože pro ni někdy texty byly složité, ke zpracování teoretické části práce přistupovala velmi poctivě a byla ochotná práci mnohokrát opravovat a vylepšovat.

V praktické části se studentka zabývá tím, jak senioři vzpomínají na každodenní život za socialismu, především na svou práci, na slavení svátků, dovolenou, brigády a volby. Tato témata si studentka nevymyslela svévolně, ale jde o témata, která se ve vyprávěních opakovala a byla důležitá pro samotné respondenty. Na celé práci je cítit pochopitelná studentčina motivace - chtěla se o době, ve které sama nežila, dozvědět více. Zpočátku studentka hledala jistou „pravdu“ o této době a konkrétní zajímavosti a neznámé informace. Postupem času se jí však podařilo zaměřit i na to, co bylo hlavním cílem práce - tedy zjišťovat interpretace seniorů a také je jako interpretace brát. Rozhovory i jejich analýza mohly jít do mnohem větší hloubky. Na mnoha místech se nabízí další možné doptávání respondentů a možnost mnohem hlubší analýzy.

Celkově považuji práci Andrey Failové za zdařilou. Studentka prokázala, že je schopná naplánovat, uskutečnit a teoreticky zakotvit sociálně antropologický výzkum. Velmi přitom oceňuji, jak zodpovědně a poctivě studentka k procesu psaní bakalářské práce přistupovala. Chodila pravidelně konzultovat, dala si na sepsání práce dostatečný čas a udělala vsutku obrovský kus práce.

Z výše zmíněných důvodů doporučuji bakalářskou práci Andrey Failové k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm velmi dobře, tedy C.



V Praze 10. 5. 2018

Tereza Hyánková